中国生物医学工程学会
全国大学生生物医学工程创新设计竞赛章程

为推动我国生物医学工程学科的发展，促进生物医学工程领域相关技术的进步，加快我国高校相关专业的建设步伐，培养高水平的优秀专业人才，中国生物医学工程学会（以下简称学会）从2021年开始主办全国大学生生物医学工程创新设计竞赛，每年一届。
一、总则
1. 指导思想与目的
竞赛以人类健康，疾病预防，诊断、治疗、康复等生物医学相关热点为主题，包含嵌入式系统技术，传感器，无线射频网络技术，模拟及数字电路，医学信号获取及处理，数字图像处理技术，医用光学技术，生物医学检验技术，康复工程技术等在生物学领域的应用所开展的创新设计，旨在鼓励大学生在医疗健康领域的探索，锻炼大学生的科技实践能力，充分展现当代大学生在生物医学工程领域的创新实践成果，激发大学生创新实践精神和热情，为国内相关企业提供更多的具有自主知识产权的产品与技术。
竞赛以“学以致用，产学结合，以赛促学”为指导思想，通过竞赛让学生充分接触业界先进的技术，了解业界未来发展方向，同时在参赛过程中强化理论知识，锻炼动手实践能力，激发创新意识，培养科研兴趣和团队合作精神，为成为产业界卓越工程师打下良好基础。
2. 竞赛特点与特色
竞赛包括理论研究、方案设计、实际制作、系统调试、现场展示等环节，要求学生组成项目团队，协同工作，初步体会一个工程性的研究开发项目从设计到实现的全过程。
竞赛融专业性、科学性、实用性、先进性和趣味性为一体，参赛作品以生物医学工程领域为背景，具有创意性。竞赛遵照规则透明，评价标准客观，坚持公开、公平、公正的原则，保证竞赛向健康、普及，持续的方向发展。
3. 组织运行模式
竞赛组织运行模式贯彻“政府支持、专家主导、学生主体、社会参与”的字方针，充分调动各方面参与的积极性。
二、组织领导
竞赛由学会教育工作委员会主导。
设立竞赛组织委员会，由主办方、竞赛承办单位、赞助企业的有关领导与专家组成，负责领导全国范围内的竞赛组织工作，决定竞赛的重要事项并指导竞赛的相关工作，审核并决定下一届竞赛的承办单位。
设立竞赛专家委员会，主持竞赛的预赛入围评审、决赛终审评审和竞赛技术咨询等工作。
在竞赛组织委员会领导下设立竞赛秘书处，包括主任一人、副主任若干人。秘书处负责竞赛日常工作，宣传报道、报名统计、竞赛组织、经费管理、赛后总结等工作。
三、参赛对象
参赛资格与组队形式：在学本科生或研究生，且在全国决赛终审时未发生学历改变的，均可组队参赛。每队由 1－3 名学生组成（可有1名指导教师）组成。
参赛作品要求：具有原创性或创意性。报名时需提交参赛作品的原创性或创意性说明，预赛将以报名提交时的作品说明、作品雏形为评审依据。预赛入围作品须提交设计报告、作品技术指标和功能展示视频三个文件供评审参考。
四、竞赛内容
为保证竞赛公平，竞赛分为2个组别：自选项目组和命题项目组。
自选项目组的作品自由命题，要求设计并制作出能够反映生物医学工程学科特点，医疗器械行业特色的参赛作品。参赛作品可涵盖传感技术、仪表技术、物联网、图像处理技术、医用光学、康复工程、远程医疗、数字化医院、生物医学材料等多学科方向。鼓励跨学科组队。命题项目组由竞赛专家委员会命题，参赛队在命题范围内选择、设计、提交参赛作品。
五、竞赛报名、预赛和决赛工作
1. 报名
参赛单位应在广泛开展内部培训与竞赛的基础上，选拔出适当数量的优秀代表队报名参赛。参赛队在报名时需按照竞赛规则确定本队的参赛组别，竞赛期间不得更改。各参赛队通过https://bmedesign.sciconf.cn报名。
	2. 预赛
各参赛队在规定时间内按要求提交设计报告、技术指标和视频。在全国竞赛组织委员会指导下，由竞赛专家委员会根据作品的质量，评选出自选项目组和命题项目组的三等奖和入围决赛的参赛队伍。
3. 决赛
决赛工作由全国竞赛组织委员会组织，承办单位实施。
秘书处负责决赛的组织、技术管理、宣传及会务等工作；专家委员会负责技术解释、测评和仲裁。
决赛将在全国决赛现场作参赛作品报告和实际演示，组织委员会与专家委员会评选出各类奖项。获奖比例由竞赛组织委员会确定。
4. 异议制度
为保证竞赛的公正性，对于预赛和决赛的评审结果坚持执行异议制度，“异议期”自公布评审结果起为期一周，过期不再受理。异议须以书面形式提出，实名且注明参赛队伍所在单位、联系方式，并加盖公章。全国竞赛组织委员会对提出异议的个人或单位严格保密。
六、竞赛时间节点
[bookmark: _Hlk63680798]大赛通知：每年3月中旬
	报名时间：每年4月15日-5月15日
	预赛作品提交时间：每年5月15日- 6月15日
	决赛时间：每年8月上旬
七、竞赛经费
承办单位有义务免费提供竞赛场地，并提供相应场地服务及优惠的食宿条件。
为了保证竞赛向健康、普及、持续的方向发展，竞赛主办方可将有志于为我国高等教育培养人才做出贡献的主赞助企业列为竞赛支持单位，并与其签订合作协议。 
    经费使用按国家有关规定执行，用于支持与竞赛相关的活动。
八、其他
竞赛结束后，竞赛组委会向学会提交总结报告。
九、解释与修改
本章程从2021年3月1日开始试行，其解释和修改权属于中国生物医学工程学会。本章程未详述的内容详见本项竞赛全国组委会制定的相关细则。凡参与本项竞赛的相关主体均视为无条件接受本章程。


中国生物医学工程学会
                                                     2021年3月1日




